

Усидеть на двух стульях не получится

Мэтью Брайза: Попрощаться с Россией, если ты армянин, просто невозможно

В течение последних нескольких десятилетий, начиная с периода президентства Роберта Кочаряна, Армения в своей внешней политике всегда пыталась усидеть на двух стульях одновременно. С одной стороны, Армения всегда будет зависеть от России. С другой - она знает об опыте народов Центральной Азии, а также Грузии, Украины, Молдовы, Беларуси. Никто не хочет быть полностью зависимым от России и находиться под ее доминированием. Поэтому все ищут альтернативы во внешней политике.

Об этом в беседе с АЗЕРТАДЖ сказал международный эксперт, член правления Джеймстаунского фонда и бывший посол США в Азербайджане Мэтью Брайза.

По его словам, нынешний лидер Армении - премьер-министр Никол Пашинян считался более прозападным, когда только пришел к власти на волне «бархатной революции».

«Тогда он действовал весьма осторожно, чтобы не казаться слишком близким к Европе или Соединенным Штатам. В первые дни, месяцы, годы после прихода к власти он ясно дал понять, что приоритетом во внешней политике Армении является Евра-



зийский экономический союз (ЕАЭС). Если помните, свой первый зарубежный визит он совершил в Москву. Однако, на мой взгляд, и он, и все армяне разочарованы тем, что Россия не поддержала их более активно в конфликте с Азербайджаном. Вследствие этого

многие в Армении проявляют эмоциональность и, переоценивая свои геостратегические возможности, призывают к сближению с Западом. Но попроситься с Россией, если ты армянин, просто невозможно», - подчеркнул наш собеседник.

В этой связи он отметил, что Армения смотрит на РФ как на своего покровителя: «Россия и российские структуры владеют внушительной долей в экономике Армении, будь то транспорт или энергетика. Кроме того, как мы знаем, российские пограничники охраняют значительную часть границ Армении, а воздушное пространство этой стра-

ны интегрировано в систему управления воздушным движением РФ. Таким образом, Россия всегда будет важна для Армении, но Пашинян, как и его предшественники, ищет, я думаю, немного дипломатического пространства, чтобы глотнуть воздуха и не находиться полностью и исключительно под доминированием России».

Говоря о нормализации армяно-азербайджанских отношений, бывший посол затруднился однозначно ответить на вопрос, зашли ли переговоры под эгидой Евросоюза в тупик.

«Действительно, пока что нет ощутимого прогресса. Но также является фактом то, что

в Баку разочарованы тем, что армянская сторона, казалось бы, согласилась на что-то в ходе частных бесед, а затем не выполнила договоренностей, а также усилившейся в последнее время поддержкой Армении со стороны Франции. При этом я считаю вовлеченность Европейского Союза в мирный процесс позитивным знаком. Мы помним, что президент Совета Европейского Союза Шарль Мишель не раз был посредником между Президентом Ильхамом Алиевым и премьер-министром Николом Пашиняном, и результаты этих дискуссий были положительными», - подытожил М.Брайза.